

認去年遭黑客入侵 交78萬贖金求銷毀資料 洩5700萬人私隱 Uber 瞞足一年

彭博通訊社前日披露，大型電召車應用程式公司Uber去年10月曾遭黑客入侵，公司不但未有對外披露，還向黑客支付贖金，要求將資料銷毀，企圖隱瞞。Uber行政總裁霍斯勞沙希同日承認發生黑客入侵事件，約5,700萬名客戶和司機的個人資料外洩，公司曾向黑客支付約10萬美元(約78.1萬港元)，兩名負責處理此事的保安人員已被革職。霍斯勞沙希稱，他最近才得悉此事，指未有證據顯示失竊資料涉及詐騙，呼籲客戶無需擔心。

Uber表示，兩名黑客去年10月透過入侵Uber公司軟件工程師專用的雲端協作程式GitHub，成功盜取全球5,700個用戶的賬戶資料，包括姓名、電郵地址和手機號碼，以及約57萬個司機的姓名和駕駛執照號碼。GitHub發言人回應指，事件不涉及GitHub的保安問題。

前總裁一個月後始得悉事件

Uber其後向黑客支付10萬美元，要求黑客銷毀失竊資料。消息人士透露，Uber共同創辦人兼時任行政總裁卡拉尼克於事發後一個月得知事件，當時Uber正與美國聯邦貿易委員會就客戶資料處理展開談判，而公司一直未有向外公佈資料被盜。Uber董事會其後下令展開內部調查，認為卡拉尼克和網絡保安主管沙利文不涉隱瞞。由於Uber涉及連串醜聞，卡拉尼克今年6月被迫辭任行政總裁，只留任董事會成員，霍斯勞沙希於兩個月後接任。

處理黑客入侵兩職員被革職

霍斯勞沙希前日在個人網誌發聲明稱，當時負責處理黑客入侵的沙利文及其副手克拉克已被革職，公司已向監管部門通報，而受影響的司機獲提供免費個人資料保護和信貸監控。他向外界承諾Uber會汲取教訓，作出的所有決定均以誠信為先，期望重新獲取顧客信任。卡拉尼克則暫時未作回應。

美受害者入稟聯邦法院提訴

紐約州總檢察長辦公室稱，已就事件展開調查。有代表美國Uber司機和乘客的受害者入稟聯邦法院，向Uber提出訴訟。

McAfee質疑Uber交贖金做法

防毒軟件公司McAfee副主席威弗指，Uber交付贖金的做法不尋常，質疑是否恰當。搜尋網站雅虎和消費者信用報告機構Equifax，早前均被揭發隱瞞遭黑客入侵，雅虎更在事發兩年後才對外公佈，有多達3億用戶的資料流出。聯邦調查局(FBI)官員透露，企業向黑客交付贖金的情況有上升趨勢，黑客現在進行網絡犯罪活動能獲得豐厚利潤，情況令人擔憂。

■ 彭博通訊社/《華爾街日報》/路透社/美聯社/法新社



Uber網絡資料庫失竊，隱瞞一年才公開。法新社

前總裁「無責」 Uber董事會疑包庇

Uber前日承認隱瞞公司伺服器去年遭黑客入侵，並就事件致歉。然而，聲明對前任行政總裁卡拉尼克在事件中的角色、處理手法和責任隻字不提。彭博通訊社評論認為，Uber董事會須向公眾解釋，不應剝削公眾知情權。

評論指出，Uber日前的聲明稱會汲取教訓，但卡拉尼克仍然留任公司董事會成員，參與公司決策，難以釋除外界疑慮。卡拉尼克去年11月已得悉事件，當時他正與聯邦貿易委員會就客戶資料處理事宜展開商談，但他屢次令公司、客戶和員工面對資料外洩的風險，事件一年後始被傳媒揭發。

彭博社稱，Uber新任總裁霍斯勞沙希曾表示，公司近年「聲名狼藉」，並為此付上代價。然而，Uber至今仍未向公眾交代卡拉尼克在黑客事件中的角色，以及為何一直隱瞞。董事會應公佈有關內部調查，不要以程序和法律作藉口，剝削公眾知情權。 ■ 彭博通訊社

Uber的聲明對前任行政總裁卡拉尼克在事件中的處理手法和責任隻字不提。路透社

畢業17年淪失業 英漢告牛津教得差

英國牛津大學畢業生西迪基，在畢業17年後入稟法院，控告校方在他修讀的現代歷史學課程中，提供的教學資源不足，令他只取得二級甲等榮譽而非一級榮譽，以致失去在法律界扶搖直上的機會，向牛津索償100萬英鎊(約1,035萬港元)。牛津大學否認指控，認為案件遠超追溯訴訟時效，但承認當時教授亞洲歷史的一半職員同時休假，令教學出現困難。

西迪基的代表律師馬拉柳，前日向倫敦高等法院法官表示，西迪基於2000年是一

名滿懷大志的年輕人，目標是在常春藤聯盟的大學深造後，在英國或美國的大型律師行任職稅務律師。馬拉柳續指，雖然牛津大學的二級甲等榮譽對很多人而言是極佳成績，但完全不符合西迪基的期望，他畢業後在工作上處處碰壁，現時更失業，導致他的抑鬱症病情加劇。

牛津大學的代表律師米爾福德則表示，西迪基投訴教學資源不足，但他除了形容課程「有點沉悶」外，沒提出任何不當之處，而他每年獲得的教學資源均相同，將



西迪基畢業後處處碰壁。網上圖片

所獲學位與事業失敗扯上關係，完全是憑空推測。米爾福德又表示，雖然西迪基聲稱在大學最後一年，曾向導師稱自己患有抑鬱症，但當時的記錄並沒註明。

■《衛報》/《每日電訊報》

長年性騷擾員工 彼思「大腦」休假半年

迪士尼首席動畫師、彼思創意總監拉塞特前日宣佈，因性騷擾醜聞休假半年。一份內部備忘錄指出，拉塞特對於多次強行擁抱員工，使員工感到不受尊重或不安深切致歉。多名消息人士透露，拉塞特經常在公司活動中借醉強吻女性，並曾撫摸女員工大腿。

60歲的拉塞特是著名動畫師和電影導演，曾帶領彼思由一個動畫小部門，發展成全球最成功的動畫工作室之一，作品包

括《反斗奇兵》和《反斗奇兵2》，曾獲奧斯卡最佳動畫獎和特別成就獎。消息人士稱，拉塞特早於15年前已性騷擾女性，他喜歡在公司社交活動上飲酒，彼思部分員工當碰上拉塞特時，均會避免正面向他，以免遭他強吻。據稱拉塞特的惡行早在公司廣傳，甚至有女員工發明一個以他為名的防狼姿勢。

拉塞特在內部備忘錄中向受害人道歉，但僅以「過失」形容自己的行為。迪士尼



拉塞特(左)被指經常借醉強吻女性。

發言人稱，拉塞特已作出真誠道歉，公司批准他休假，並承諾致力維持讓所有員工均受尊重的工作環境。

■法新社/路透社/美聯社

約翰連儂「最後日記」遺物重現

德國警方前日展示在柏林尋回的已故披頭四樂隊成員約翰連儂的86件遺物，包括3本手寫日記、明信片、信件及手寫樂譜，其中一本日記最後的記錄，更是約翰連儂在1980年12月8日遭槍殺當天早上的預約拍照。這些物品於2006年在約翰連儂遺孀小野洋子的美國紐約住所遭盜竊，懷疑是小野的前司機犯案，他目前身在土耳其。德國警方已拘捕同案另一名疑犯。

約翰連儂被殺當天早上，與小野洋子預約了著名攝影師Annie Leibovitz拍照，而當時拍下約翰連儂在床上赤裸擁抱小野洋子的經典照片，成為1981年1月出版的《滾石》雜誌封面。

柏林檢察官哈根形容，這些失竊物品是音樂歷史一部分，他認為小野洋子非常珍惜這些物品，排除她曾借出或捐出的可能性。這批遺物是於7月一間宣佈破產的拍賣



約翰連儂3本手寫日記。路透社

行遭接管後被發現，警方追查後，周一以接贓罪拘捕一名疑犯。 ■路透社/法新社

隨特朗普普訪越南 3美軍疑嫖妓受查

美國總統特朗普本月較早前出訪亞洲，曾到越南出席亞太經濟合作組織(APEC)峰會，3名隨行軍方人員其間懷疑違反宵禁規定，與外國女性有「不當接觸」，正受國防部調查。涉事軍人任職白宮通訊局，已被調離職務，若調查屬實，可能失去工作上的保安權限或受行政紀律處分，甚至被移交軍事法庭審訊。

白宮通訊局專門協助總統、副總統、密勤局及其他官員進行保密通訊，以防遭竊聽，約1,200名成員來自軍方不同分支，他們需匯報與外籍人士的交流，確保有關國家安全的機密不會外洩。

白宮通訊局近年爆出多宗負面新聞，美國副總統彭斯今年8月外訪巴拿馬，白宮通訊局4名人員在彭斯出訪前，先行赴當地籌備，其間被指帶同外籍女子進入保安禁區，4人需接受調查，並被調離白宮職務，美國官員當時未能確認這些女子是否妓女。

外界一直關注嫖妓進入特工房間，能取得總統行蹤的機密資料。2012年4月，到哥倫比亞為時任總統奧巴馬出席峰會作準備的13名密勤局特工，涉嫌帶妓女返酒店房間，被召回華盛頓。

■《華盛頓郵報》/路透社/法新社/美聯社



特朗普在白宮玫瑰園的感恩節活動中放生兩隻火雞。新華社

感恩節放生火雞 特朗普抽奧巴馬水

美國今天迎來每年一度的感恩節，總統特朗普前日按照歷任總統的傳統，在白宮玫瑰園的感恩節活動中放生兩隻火雞。他還拿前總統奧巴馬開玩笑，表示自己上任後，積極推翻奧巴馬的許多政策，但奧巴馬去年放生兩隻火雞的命令，他

無法翻案。特朗普在妻子梅拉妮亞及幼子巴倫陪同下，舉行上任後首次白宮放生火雞儀式，放生兩隻名為Drumstick及Wishbone的火雞，牠們將被送往弗吉尼亞理工的校園飼養。 ■美聯社/法新社